

DIARIO DE CORDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONOS

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21.341

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España.
Idem en el extranjero.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 3 DE NOVIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la
cuenta plana un anuncio al mes, que no exceda de quin-
ta línea y que sea de un interés comercial, abstrayendo
previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez cé-
ntimos por cada línea.

AÑO LXIX

RECUERDOS DE OTROS DIAS

APARICIONES, DUENDES Y FANTASMAS

En estos días en que la Iglesia conmemora a los difuntos y la gente visita los cementerios y asiste a las representaciones del fantástico drama *Don Juan Tenorio*, las viejas entretienen a los chiquillos narrándoles cuentos de aparecidos, duendes o fantasmas, ya recogidos de la tradición popular, ya producto de la fantasía de la narradora.

No es Córdoba de las poblaciones que poseen escaso número de leyendas de este género, cuyas aventuras la credulidad del pueblo considera hechos reales, ni tampoco fué de las menos favorecidas en tiempos remotos por la presencia de esos seres extraños a los que se da el nombre de fantasmas o almas del otro mundo y que, cuando no son hijos de la imaginación o del buen humor de algún bromista, resultan truhanes grotescamente disfrazados, con no muy buen fin casi siempre.

La conocida leyenda, popular en otras ciudades, de la mujer curiosa que pasaba las noches asomada a una ventana y, en la madrugada del día de los Difuntos vio pasar una extraña procesión, a uno de cuyos concurrentes pidió el cirio que llevaba, el cual, en el momento de cogerlo la mujer referida se convirtió en la cañilla de un esqueleto, también figura en el arsenal de las tradiciones cordobesas. Dice que el hecho ocurrió en la calle de la Pierna y que para perpetuarlo fué colocada en el muro de la casa donde la hembra curiosa vivía, una piedra de piedra, perfectamente sin duda a una escultura fracturada, que dió nombre a la calle y ha permanecido allí hasta hace pocos años.

Leyenda parecida a la anterior es la de la calle de Abrazo Mezas, hoy Valdés Leal; asegúrase que un joven calavera, seductor incorregible, perseguidor de todas las mujeres, encontró a una hermosísima, a media noche, en la mencionada calle. Sin encomendarse a Dios ni al Diabolo abalanzóse sobre ella y la abrazó fuertemente, convirtiéndose en el acto la encantadora joven en un horrible esqueleto.

El Tenorio, arrepentido de su conducta, se retiró del mundo e ingresó en una orden religiosa.

Poética y no menos fantástica que las dos precedentes es la tradición del Pozo de las virgenes, al que se arrojaron las monjas del convento de Catedral, situado en el campo de la Victoria, para evitar la sujeción al yugo mahometano.

Destruído el convento, quedó el pozo al descubierto durante muchos años y, según el pueblo, todas las noches, al sonar las doce, salían de aquí las religiosas envueltas en largas túnicas blancas, simulaban una especie de danza, cogidas de las manos, alrededor del brocal y volvían a hundirse en el pozo.

A mediados del siglo último, cuando había más sencillez y más ignorancia en la gente que ahora, con extraordinaria frecuencia aparecían duendes y fantasmas en nuestra población, constituyendo el tema de todas las conversaciones.

Resultaron famosos, por lo mucho que se habló de ellos, un fantasma que recorría las Siete Revueltas de Santiago, otro que tenía el campo de sus operaciones en el Campés de San Agustín y un tercero que surgía en la Cuesta de Peranato.

Además, un duende notable por algo debió haber en cierto momento, puesto que dió nombre no sólo a éste sino a la calle en que se hallaba la tahona y otro en una casa de la calle de Almona, hoy de Gutiérrez de los Ríos, conocida por la casa del Duende.

Descubriremos a nuestros lectores el misterio que envolvía a tres de estas fantásticas apariciones, dos de ellas las que más ruido produjeron en su época.

Allá por el año 1840, un temor indescriptible se apoderaba de los vecinos de la puerta de Ovario y sus contornos, apenas se aproximaba la media noche.

Infundido nada menos que la *Ternerilla desahogada*, un verdadero monstruo, un aberto del Infierno, una res sin cabeza que, despidiendo fuego y sonando un enorme cencerro, salía del caño de la calle de este nombre y recorría todas las inmediatas y parte del campo de la Merced.

Hacía consignar que antes de que se presentara el terrible fantasma a todas las puertas del barrio eran cerradas a piedra y lodo; serenos y empleados de consumo desaparecían como si se los hubiese tragado la tierra y, al oír el cencerro, el hombre de más valor temblaba como un azogado.

Pues bien; la *Ternerilla desahogada* era un truhan que se envolvía la cabeza en un pedazo de una corambre con dos agujeros delante de los ojos, para poder ver, y un capill encendido en cada una de las puntas del pellejo.

Con esta máscara y tocando un cencerro corría por los lugares citados para sembrar el pánico entre consumidores, transeúntes y vecinos curiosos, a fin de que dejaran a una cuadrilla de mataderos introducir tranquilamente grandes partidas de aceite y alcohol en una taberna de la calle del Caño.

Algunos años después en la Torre de la Malmercha, de fatídica memoria, velase todas las madrugadas una luz y se oían extraños ruidos.

Como dicha torre estaba deshabitada, pronto llamaron la atención de los vecinos observadores la luz y los ruidos; inventáronse mil extravagantes historias y todo el mundo convino en que allí había un duende.

El duende era un mendigo, conocido por *Cortijo al hombro*, porque iba cargado de trapos visos que los cuales vendía para fregar los suelos, que, fajo de albergas, se refugiaba en aquellas alturas.

Encendía un farolillo mientras cenaba con los mendrugos que había recogido durante el día y luego echábase a dormir a pierna suelta.

Cortijo al hombro, cuyo invariable pregón «¿Quién me marca un cuberterillo viejo pa fregar el suelo?», quizá recuerden todavía algunos de nuestros lectores, roncaba como un descaído y esos eran los ruidos de ultratumba, o poco menos, que alarmaban a las personas sencillas.

Mucho después de estos casos registró otro que tiene verdadera gracia.

Un periódico local denunció la aparición de un fantasma, como es de suponer a las altas horas de la noche, en los alrededores de la Catedral.

Nadie le hizo caso porque ni la época era ya apropiada para esas apariciones ni había quien dijera que la hubiese visto.

A los pocos días el periódico aludido insistió en su denuncia, afirmando que, si no era un fantasma, un individuo sospechoso rondaba todas las noches por el paraje antedicho, produciendo la alarma del vecindario.

Nadie le hizo caso porque ni la época era ya apropiada para esas apariciones ni había quien dijera que la hubiese visto.

El Gobernador, al leer el suelto, ordenó a sus agentes que realizaran las diligencias oportunas para saber de qué se trataba.

Varios individuos del cuerpo de Vigilancia ocultáronse en los alrededores de la Mezquita y, efectivamente, en las primeras horas de la madrugada, vieron aparecer un hombre que procuraba, al andar, no producir ruido y trataba de ocultarse en la sombra.

Cuando lo tuvieron cerca abalanzáronse sobre él y vieron, con la natural sorpresa... ¡que era una autoridad de Córdoba!

Aquellas excursiones nocturnas, como las de la mayoría de las fantasmas, eran motivadas por aventuras a morras.

Aunque los tiempos han cambiado radicalmente y ya escasísimas personas creen en duendes ni apariciones semejantes, todavía, de vez en cuando, surge en los barrios más apartados del centro de la población un fantasma, que solo consigue amedrentar a los chiquillos y hacer más público lo que por este antiquado sistema pretende que quede en el mayor secreto.

Pero si los fantasmas han desaparecido o están a punto de desaparecer no sucede lo mismo con lo que respecta a los asombros, a la presencia de las almas de los muertos y otras supersticiones.

Préambulo los dos casos siguientes, con los que terminaremos estas notas:

En la calle del Arroyo de San Rafael hay una casa, denominada de la fuente, que formó parte del convento de Santa María de Gracia.

Los vecinos de dicha casa, lo mismo los actuales que todos los anteriores, apesar de que nada extraño han visto ni oído, no entran jamás en el corral donde está el pozo después de las doce de la noche, porque un miedo espantoso, que ellos mismos no se explican, se lo impide.

Y aseguran que cuando han intentado entrar con luz ésta se les ha apagado súbitamente y agregan, nadie sabe con qué fundamento, que todo eso ocurre porque dentro de aquella casa hay un tesoro.

En la capilla de la Iglesia parroquial de Santa Marina donde estuvieron depositados los cadáveres de las víctimas de la aterradora tragedia realizada por el Conde de Prigo arde constantemente una lámpara.

Pues bien, el vecindario de aquel populoso barrio y muchas personas que no habitan en él juran y perjuran que, si alguna vez se apaga la lámpara, porque al encargado de ella se le haya olvidado echarla aceite, se oyen lígubres lamentos y extraños ruidos, capaces de poner a un calvo los pelos de punta.

Ricardo de Montia.

NOTICIAS MILITARES

Vitudad
Ha solicitado pensión la viuda del archivero tercero de Oficinas militares don Francisco Gay Salguero.

Pasaporte
Ha solicitado pasaporte para incorporarse a su destino el teniente coronel de Infantería don Diego García Santos.

Pensión
A doña Francisca Aguilera Soler, viuda del teniente don Pablo Grandos Gallardo, se le ha concedido la pensión de 470 pesetas anuales.

Ascensos
Ha sido ascendido al empleo inmediato y destinado a Santa Cruz de Tenerife el ayudante de Sanidad militar don Antonio López García.

De reemplazo
Ha pasado a la situación de reemplazo el teniente don Juan Fernández Castellanos.

De Instrucción pública

Poseciones
Se han posesionado de sus destinos la maestra de la aldea del Higueral doña María Molina Sol, la de la aldea de Anzol doña Carmen Rico López y el de Villafraña de Córdoba don Francisco Borrego Lora.

Documentación
La Sección de Sevilla ha interesado el envío de una certificación acreditativa de que el maestro don Eduardo Pichardo Muñoz ha sufrido los descuentos legales para el fonde de derechos pasivos del Montepío.

Cese
Ha cesado en su cargo la maestra de la aldea de Anzol doña María Medina Ojuna.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

DE LA PROVINCIA

Caballería robada

El vecino de la aldea de Cardena Juan Sepúlveda Espejo ha denunciado ante la Guardia civil de aquel puesto que de una cuadra de su domicilio le han robado una burra de su propiedad.

Reclamado

La benemérita de Villanueva de Córdoba ha detenido a Gonzalo Belmonte Aguilera, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Córdoba, a cuya disposición ha sido puesto.

Detención

Ha sido detenido en Priego José Tienda González que hurtó un reloj, habiendo sido puesto a la disposición del Juzgado.

Una desgracia

En Montalbán ha fallecido, a consecuencia del golpe que sufrió al caer de una caballería, don Pablo Prieto Cantillo.

Accidente del trabajo

En la mina de Restanera, del término de Espiel, ha muerto a causa de un accidente del trabajo el obrero portugués Francisco Español.

DEPOSITOS PARA ACEITE

Se venden 16 semi-nuevos, construcción inmejorable, de cubida de 5 720 litros (520 arrobas) cada uno. Para detalles, don José Linares. Priego de Córdoba.

BREVES INDICACIONES ACERCA DE LA HISTORIA DEL PENSAMIENTO CORDOBÉS

De la conferencia pronunciada por D. Alejandro Guichot en el Círculo de la Amistad.

En los primeros hay que mencionar necesariamente en estos años, a partir de 1904, la praga popular de las aspiraciones republicanas, de las doctrinas socialistas y del sindicalismo no teórico, sino corporativo, impreso, en los discursos, conferencias e impresos del Círculo Republicano y de los Centros Obreros; y hay que mencionarla porque ya los historiadores y los críticos no pueden dejar a un lado la acción del elemento popular colectivo al compararse de las manifestaciones de la civilización social, acción de las clases trabajadoras en reuniones, en gremios, en sociedades, que tiene su lugar propio y su influencia positiva en la marcha general de la Historia. Además, la sed de reformas, el deseo de nueva vida, entre las clases más instruidas, ha adquirido expresiones definidas en la Administración y la Política, en la Economía y la Sociología, concretadas por agrupaciones de intelectuales: don Eloy Vaquero Cantillo, en el Ayuntamiento desde Enero de 1916, y con otros oradores en las asambleas populares públicas; don Eugenio García Nieto, fundando la revista «Córdoba» en Agosto de 1916, y formulando cual empresa cabalística el mote de «Córdoba, ideal de Córdoba»; don Rafael Castejón y Martínez, constituyendo la sección cordobesa del Regionalismo Andalúz en Diciembre de 1916, y haciéndola llegar a las demás provincias por medio de su elocvente pluma; don Dionisio Pastor Valera, continuando la revista cordobesa en la nueva «Andalucía», desde Enero de 1918, y sumando a ella la que con el mismo título se publicó en Sevilla durante año y medio; don Francisco Azorín y don Juan Morán, con ingenieros, arquitectos, profesores, sacerdotes, médicos, abogados, periodistas, artesanos, obreros, industriales, comerciantes, propietarios, empleados, publicaron el hoy célebre «Manifiesto a la Nación», de 13 de Junio de 1917, enérgico, contundente, que sirvió de pauta a similares de otras provincias, porque grabó la fórmula «Hombres nuevos, que traigan normas nuevas», y terminaba diciendo que «estimamos para esto necesario que todos nos expresemos alto, recto y claro... Córdoba, por el órgano de este manifiesto, comienza a hablar...»

De la otra parte, en la didáctica oficial, en la literatura general, en el régimen corporativo, imperaba el neo escolasticismo, dominaba casi en absoluto el tomismo restaurado y conciliado con algunos adelantos de las ciencias naturales; no había cultivo de la filosofía racionalista, ni de la física moderna, ni del pragmatismo, ni de los estudios sociológicos positivos. Pero, aunque sin sistematización, se sienten oros de vida nueva, trabajos que pueden ser relacionados con los métodos del positivismo, materias referentes a las concepciones transformista y evolucionista y al monismo naturalista, en estudios particulares, en algunos artículos publicados por la Prensa periódica, en algunas conferencias públicas y discursos académicos entre alguna tolerancia y clara neutralidad, que la cultura va imponiendo, de la Sociedad Económica de Amigos del País, de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, que hoy preside el letrado don Luis Valenzuela Castillo. Y en esta situación, con propia originalidad y con determinación completa, se nos presentan obras de las de mayor trascendencia social y filosóficas que hemos visto en Andalucía de la época actual; demostración plena de la presente crisis del pensamiento en Córdoba; y se nos presentan con las bizarrías de lo nuevo trascendente, en el camino de los efectos de la producción para original cordobesa, en el camino de la significación de la filosofía moral estoica de Séneca en el siglo I, enlazada con la moral cristiana en el III; de la acción, en los pensadores, del Averroísmo del siglo XII que llegó hasta el XVII en España y fuera de ella; de la alteración que en el mundo raifino produ-

jo la escolástica de Maimónides en el siglo XII también, que se mantuvo hasta el XV en la Península. En ese camino estimamos colocada la producción filosófico-social de don Manuel Ruiz de Maya, de la primera quinta parte del siglo XX.

Los libros del Dr. Ruiz Maya

En 1914 publicó el libro, de título que nos parece impropio, como su mismo autor reconoce después, *Yo y los demás*, del que dijo el ilustre Zozaya en su prólogo «que había sido escrito por un hombre de bien», «por un enamorado de la verdad». Pero la bondad para él es algo más que un concepto abstracto; es la racionalidad de la vida y de la conducta; y que el libro es «la confortadora y vibrante voz de un pensador que llega». En 1918 ha publicado el libro *Quiero ser hipérita*, y de estos puntos de vista y estas conclusiones dijo «Andalucía» en su número del 10 de Agosto del mismo año: «La protesta, la rebelión, sincera, valiente, decidida, informa las páginas valiosas del nuevo libro, al que dedicaremos la atención que merece por la fuerza intelectual que representa». En esta misma dirección doctrinal y crítica ha publicado también varios *Estudios*, 1913, 1916 y 1917, en folletos que se han agotado; y anuncia tiene inédito el libro *Mi profesión de fe teista*. Es, pues, una obra sistemática y trascendente la de Ruiz Maya, cuyo espíritu personal se refleja claro y exacto en el post scriptum del primer libro y en la advertencia al lector del segundo, y cuya valentía, sinceridad y labor profundamente renovadora se confirman en la exposición que acaba de escribir en 14 de Agosto de 1918, para fundamentar su *Renuncia* de vocal de la Junta provincial de protección a la infancia.

DEL GOBIERNO CIVIL

Junta de Sanidad
Ayer por la mañana y bajo la presidencia del Gobernador se reunió la Junta provincial de Sanidad.

Se dió cuenta de haberse habilitado un departamento del Hospital de Crónicos para que sirva de lazareto mientras se construya un local apropiado en el corralón de aquel establecimiento benéfico, departamento que se construirá con el producto de la inscripción abierta, la cual será engrasada con las cantidades que se recaeden en funciones benéficas que se organicen.

La Junta acordó participar al Rector de este distrito universitario que no proceda la apertura de los centros docentes que han sido clausurados y que se cierren los que no lo estén.

También se acordó oficiar al Obispo de la Diócesis para que disponga la suspensión de las clases en el Seminario.

Declaróse oficialmente la epidemia en todos los pueblos de esta provincia en vista de que la mayoría de ellos la padece.

También se acordó que los cadáveres solo permanezcan en las casas cuatro horas, trasladándose al cementerio para depositarlos y rogar al vecindario que los duelos se despidan en las iglesias.

Por último se acordó rogar a las compañías ferroviarias la desinfección del material y se cambiaron impresiones en general, acordándose continuar con actividad la campaña sanitaria emprendida.

La epidemia decrece
En la mayoría de los pueblos de esta provincia decrece la epidemia reinante.

Por haber crecido número de enfermos han solicitado el envío de un médico a Santalla.

Licencias
El gobernador ha concedido licencia para cazar al vecino de San Sebastián de los Ballesteros don Sebastián Petidier Falder y al de Nueva Carteya don Nicolás Cabero Romero.

Replanteo
El alcalde de Izájar ha solicitado que se interese del Ingeniero jefe de Obras públicas que ordene el pronto replanteo del camino vecinal de aquel pueblo a las Legunillas de Priego.

Automóviles
Don Baldomero Jeronías Jorge ha solicitado autorización para conducir automóviles.

Novillada
Se ha autorizado la celebración en la tarde de hoy de una corrida de seis vacas en la plaza de toros de esta capital.

Envío de carbón
Merced a las gestiones realizadas por el gobernador civil señor Ballesteros, la Sociedad Minera de Pañarroya ha reanudado el envío de carbón a la Fábrica de gas.

La epidemia
Al ser designado el médico de la Rambla don Francisco Urbano Alguacil para que fuera a Balcázar con el objeto de atender a los enfermos de la epidemia, el gobernador civil le entregó docientas pesetas a cuenta de las cincuenta diarias que en calidad de dietas ha de percibir el expresado facultativo.

Además, el gobernador ha concedido docientas cincuenta pesetas para socorrer a los enfermos pobres del expresado pueblo y docientas pesetas para los de Pozoblanco.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Almadén el joven subdelegado de veterinaria e inspector de carnes de aquel partido don Rafael Moyano Pineda, que ha pasado en Córdoba varios días al lado de su familia.

Estómago. — Intestinos. — Hígado
Especialista, BERNAL BLANCAFORT
BRAULIO LAPORTILLA, 2. de 1 a 3. — Gratis a las 6.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO e para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

EL BANCO MATRITENSE

Ayer se verificó la apertura de la sucursal que ha instalado en esta plaza la sociedad cooperativa de crédito denominada Banco Matritense, cuyo domicilio social radica en Madrid.

La nueva entidad ha establecido sus oficinas en la calle de Victoriao Rivers y el edificio, aunque es pequeño, está bien presentado y es suficiente para efectuar las operaciones que tiene a su cargo.

Este nuevo organismo bancario se ocupa en toda clase de operaciones de banco a base del cooperativismo y, por tanto, sólo negocia con sus asociados y no se dedica a operaciones particulares.

En los siete años de vida que tiene ha fundado numerosas sucursales y en todas partes cuenta con la confianza de sus asociados, habiéndose observado que desde antes de su apertura la sucursal de Córdoba ha tenido una buena acogida en el comercio cordobés.

Asimismo el Banco Matritense está formado por un cierto número de acciones que rinden un seis por ciento de dividendo.

Además, el expresado Banco abona importantes intereses sobre las operaciones que efectúa, teniendo como máximo de interés el cinco por ciento cuando se trate de valores por cinco años y como mínimo el dos por ciento a la vista.

Las nuevas oficinas están dotadas de personal perito y al frente de él figura el apoderado general de la sociedad don Antonio Hernández, persona muy competente en la materia y que ha venido de Madrid para encargarse interinamente de la dirección de la sucursal de esta plaza.

Con motivo de la inauguración llegó de Málaga el consejero de la expresada sociedad en aquella capital don José Almaraz, quien además es consejero de la Unión Mercantil de dicha población.

El consejero en Córdoba don Antonio Corrote Barbero, en unión de los expresados señores y el personal del Banco, atendió galantemente a cuantas personas visitaron ayer las oficinas de la nueva sociedad, obsequiándolas con vinos, dulces y habanos.

Desearnos muchas prosperidades en su negocio a la nueva sociedad bancaria.



NOTAS DE LA GUERRA.—Los soldados aliados que recobraron Cambrai.

Don Angel Delgado

Este periódico, que tantas veces trajo en sus columnas los trabajos científicos y literarios de don Angel Delgado, nos ha traído recientemente la triste noticia de su defunción.

Aquel hombre, todo corazón noble y todo alma grande, ya no existe. Su amante esposa y sus idolatrados hijos lo han visto desaparecer, y sus amigos, que éramos muchos, ya no encontraremos a aquel hombre, todo bondad, todo caballerosidad, que teníamos al paso siempre, que era considerado preciso y su el que jamás hubo una negociación para algo bueno.

Don Angel Delgado era un gran hombre, aunque con corazón de niño; alma dispuesta a todo lo grande, a todo lo sublime; de inteligencia clara y de cultura nada común.

Su amante esposa y sus hijos no llorarán bastante al ser querido, que perdieron para siempre, y su adorado *Benedicézar* tendrá un vacío que no fácilmente será ocupado porque, desgraciadamente, hombres como don Angel Delgado no nacen con frecuencia.

Esta no es biografía, no es artículo; es solamente la expresión de nuestros sentimientos al perder a un buen amigo, a un hombre bueno, a quien estimamos unido por amistad sincera y leal y solamente pretendemos enviar desde estas columnas nuestra pésame a la virtuosa señora que fué compañera dignísima de aquel hombre a quien Dios habrá premiado tantas virtudes como merecía.

F. Ontiveros.
Santa Eufemia 1.º N. Vismite 918.

Teatro-Circo

Gran compañía de zarzuela, ópera y comedia de Ramón Santoncha.—Gran función para hoy.—A las cinco y media, el grandioso drama en siete actos.

Don Juan Tenorio

Butaca, 1 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'25. Por la noche, la magnífica zarzuela en tres actos y ocho cuadros, titulada:

EL LEGO DE SAN PABLO

Precios: Palcos, 1'75.—Butaca, 1'75.—Anfiteatro, 1'00.—General, 0'50.

Gacetillas

Teatro Circo

La compañía que actúa en el Teatro Circo del Gran Capitán representará hoy, por última vez, en función de tarde, que empezará a las cinco y media, el popular drama *Don Juan Tenorio*.

Esta noche, a las nueve y cuarto, pondrá en escena la magnífica zarzuela *El Lego de San Pablo*.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Dolores Ramírez Páez, de un erguino de la mano derecha.

Satorio García Morales, de varias quemaduras en la mano izquierda, causada por sora cáustica.

Y Encarnación Pérez García, de una herida en la mano derecha.

ESPECIALISTA

DR. J. MALDONADO

París y Matriz. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza según el boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal.—Aceite añejo, 152'00 pesetas los 100 kilos sobre vagón; arroz corriente, 68; azúcar, 192; café, 365; cebada, 46; garbanzos tiernos, de 90 a 100; idem duros, de 80 a 70; habas castellanas, 54; idem morunas, 52'50; higos secos, 1 el kilo al detall; judías secas, 0'80; lentejas, 1'10; pan, 0'64; patatas, 0'35; vino común, 0'40 el litro.

De origen animal.—Beaño, 3 50 pesetas el kilo; carne de certero, 2'80; idem de ternera, 3'20; idem de vaca, 2'90; jamón, 9'00; leche de vaca, 0'90 el litro.

Varios.—Bujías, 500 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; petróleo, 5 el litro al detall; sal común, 10 céntimos el kilo.

Escandalosas

Han sido denunciadas dos mujeres que insultaron a un guardia municipal porque suministró la estrigina a un perro de la propiedad de aquellas, promoviendo un fuerte escándalo.

Salón Ramírez

Despedida hoy de la mundial estrella de variedades

LOLA MONTES

Efectos del vino

Durante la madrugada de ayer fueron hallados embriagados en la vía pública Rafael Córdoba Romero y Modesto Gómez Ruada, los cuales blasfemaron y promovieron escándalo, ingresando en el Arresto municipal.

Enferma

Ha ingresado en el Hospital de Crónicos la enferma pobre Matilde Méndez Carmona, que llegó procedente del Vacar.

DESDE 90 CÉNTIMOS METRO

encontrará gran surtido en lavas para traje de señora y desde 15 pesetas corte para trujo de caballero, en el establecimiento de J. RUIZ ROMERO. Impermeables ingleses y embreados para caballero y niño.

Colchones llenos lana en todos tamaños. Claudio Marcelo, 3. — Precio fijo

Casa de Socorro

He aquí los servicios prestados en la Casa de socorro durante el mes de Octubre último:

Enfermos asistidos 493, curaciones de segunda intención 780, heridas 65, contusiones 34, erosiones 8, fracturas 8, luxaciones 4, extracción de cuerpos extraños 5, heridas por mordedura de perro 14, heridas por arma de fuego 1, quemaduras 1. Total 1 413.

Servicios prestados por los ordenanzas-camilleros 32.

Armas intervenidas

Durante la madrugada de ayer fueron intervenidas dos pistolas de grandes dimensiones a Luis Cortés Nieto (.) Patero y José Carrillo Cortés (a) Baló.

Ama de cría

Se desea soltera y con leche fresca, para casa de los padres, fuera de Córdoba.

Razón en la Administración de este DIARIO.

Salón Ramírez

Hoy gran matinee aristocrático a las seis de la tarde.

La lluvia

Anoche se formalizó la lluvia que se había iniciado en los días anteriores, descendiendo abundantes aguaceros.

Blasfemias

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Diego Castro Muñoz (.) [Porrero y Luis Cortés Nieto (.)] Patero, que blasfemaron en la vía pública. Fueron reclutados en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Ruego

Don Vicente Segorbe Senén nos encarga que consigamos el ruego de que aquellos de sus amigos que no hayan recibido invitación al funeral por el alma de su señora doña Francisca Carmona, la tengan por recibida.

Foco de infección

En el sitio conocido por Equina de Paradas, frente al cuartel de San Rafael, hay un rincón junto a una huerta, el cual está convertido en vacadero de inmundicias y constituye un foco de infección.

Llama la atención de quien corresponda.

Acto fúnebre

Ayer fué depositado en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud el cadáver de la preciosa niña María de los Dolores Ortiz de León, hija de nuestro querido amigo el presidente de la Diputación provincial don José Ortiz Molina.

Al acto asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, demostrando las simpatías de que gozan los padres del nuevo Ángel.

Acaba de llegar

a los almacenes de Colonjales de Tejada y García la primera remesa de la temporada de Bacalao Labrador legítimo fresco. De venta al detall en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña

Hoy Domingo 3 de Noviembre GRAN EXPOSICION DE CONFECCIONES Y NOVEDADES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Fallecimiento

En Villafranca ha fallecido la respetable señora doña Elisa Ayllón Cubero, viuda de don Jerónimo Ruiberriz, que, por sus excelentes dotes, gozaba de la estimación general.

Enviamos a su apreciable familia nuestro pésame muy sentido.

Bellota hurtada

Ante el Juzgado correspondiente, ha denunciado la benemérita a Rafael García Méndez y a José Rivas Gómez, que en el camino de las Ermitas fueron sorprendidos conduciendo una carreta de bellotas hurtadas en fincas del término de esta capital.

IMPORTANTE

Las esquelas mortuorias y de misas o aniversarios para la primera plana se reciben hasta la una de la madrugada y para la segunda o tercera plana hasta las tres de la misma.

Los anuncios pequeños para la cuarta plana se reciben hasta las tres de la tarde y para la Sección religiosa hasta las seis de la misma.

Los anuncios de espectáculos se reciben hasta las ocho de la noche.

Después de las citadas horas el DIARIO no responde de la posibilidad de hacer las inserciones respectivas en su primer número.

Defunción

Ha fallecido en Palma de Mallorca, donde residía desde hace algunos años, don Rafael Martínez Blancas, hermano del alférez de Caballería don José y sobrino del capitán de la guardia civil retirado señor Muñoz Leal.

El finado, por sus excelentes dotes y carácter, disfrutaba de generales simpatías.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada familia.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17'00.—Idem idem a la sombra, 15'50.—Idem mínima, 13'00.—Idem media, 14'30.—Oscilación, 2'60.—Agua de lluvia en milímetros, 2'20.—Agua evaporada en milímetros, 0'60.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0' 750 00. Temperatura a la sombra, 14'00.—Idem del termómetro húmedo, 13'40.—Tensión del vapor, 11'10.—Humedad relativa, 93'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, S.E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 41'10.

Lavándose con el gran

JABON ZOTAL

se evitan epidemias contagiosas

Avisos útiles

Cura al estómago el Mixir Sáiz de Cario:

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

La caspa es el mayor enemigo del caballo: hay, pues, que destruirla y evitarla, lo que se consigue fácilmente con el agua LA FLOR DE OEO, la que además aviva el crecimiento del caballo y le conserva la suavidad y color naturales.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1919

Indispensable a todos los que tienen negocios propios o ajenos.

Se lleva siempre en el bolsillo, y utilizada a tiempo, ahorra la memoria y refleja con fidelidad cuanto se ha hecho en cada día.

La Agenda de bolsillo para 1919, no obstante su reducido volumen, contiene un extenso libro de anotaciones y cuanto se necesita saber sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, Radiotelegrafía, Cédulas personales, Equivalencias de pesas y medidas, Sistema monetario, etc., etc. No se puede pedir más.

Su precio es: de 2 días en plana, tela, 2 pesetas; con cartera de piel, 5; de 1 día, tela, 2'50; con cartera, 5'50. Agenda suelta para cartera de años anteriores: 2 días, 1 peseta; 1 día, 1'50. En provincias, 0'50 más franco y certificado.

De venta en todas las papelerías, objetos de escritorio, bazares y librerías de España, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Sección Religiosa

Baño de hoy.—San Valentín, presbítero y mártir, y los innumerables mártires de Zaragoza.—Mañana.—San Carlos Borromeo, obispo y confesor.

Tablao sirenar.—Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación.—Mañana en la misma iglesia.

En Capuchinos.—Para impetrar de la Santísima Virgen libre a esta ciudad de los estragos de la epidemia que invade a España, la Comunidad de Padres Capuchinos se propone celebrar solemnemente la novena eficaz de las Tres Ave-Marías, siendo hoy el segundo día, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve, Misa solemne con exposición de S. M. Terminada la Misa se hará el ejercicio de la piadosa novena. Por la tarde, a las cinco y media, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el Rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, cánticos a la Santísima Virgen, sormón, que estará a cargo del R. P. Francisco de Sevilla, bendición y reserva.

En San Andrés.—Hoy, media hora después del toque de oraciones, segundo día de solemne novena a las almas benditas del Purgatorio, con letanía cantada y lamentos, terminando con un solemne responso.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy dará principio, a las cinco y media de la tarde, una solemne novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Predica el R. P. Tomás Lombardero, Dominicano.

En San Agustín.—Hoy segundo día de solemne novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Predica el R. P. Tomás Lombardero, Dominicano.

En el Carmen (Puerta Nueva).—Hoy segundo día de la solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio, celebrarán los Padres Carmelitas Calzados, según principio a las cinco y media de la tarde. Los sermones estarán a cargo de los RR. PP. Fr. Salvador Reina Gamito y Fray Anastasio Fernández.

↑ Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las nueve en adelante, serán aplicadas por el alma del señor don Carlos de Alvear y Ruiz-Lorenzo.

Su hija doña Angeles de Alvear, nietos, nieto político y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Espectáculos

GRAN TEATRO.—Compañía cómico-dramática Bustamante-Dominguez.—Gran matinee a las cinco y media de la tarde.—El drama fantástico-religioso en siete actos, Don Juan Tenorio.

Precios: Platón sin entrada, 5 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 5'00. Butaca con entrada, 1'00.—Delanteros de anfiteatro con idem, 0'60.—Idem de paraiso con idem, 0'40.—Entrada para plateas y palcos, 0'50.—Idem al anfiteatro, 0'40.—Entrada al paraiso, 0'25.

Por la noche, a las nueve y media.—Estreno del sainete en un acto, El triunfo del Trajero.—El juguete cómico en dos actos, El amigo Carvajal.

Precios: Platón sin entrada, 10 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 8'00. Butaca con entrada, 2'00.—Delanteros de Anfiteatro con idem, 1'00.—Idem de paraiso con idem, 0'65.—Entrada para plateas y palcos, 1'00.—Idem al anfiteatro, 0'65.—Entrada al paraiso, 0'35.

TEATRO CIRCO (Sociedad España).—Compañía de zarzuela, ópera y comedia de Ramón Santoncha.—A las nueve y cuarto.—La zarzuela en tres actos y ocho cuadros, El lego de San Pablo.

Precios: Palcos, 1'75.—Butaca, 1'75.—Anfiteatro, 1'00.—General, 0'30.

SALÓN RAMÍREZ.—Gran matinee aristocrático a las seis de la tarde.—Por la noche grandes secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Gran éxito de Asunción Madrid.—Gran éxito de Belamón.—Despedida de la notable estrella Lola Montes.

Precios: Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'60.—General, 0'25.

PLAZA DE TOROS

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará hoy una gran corrida de seis bravas y hermosas vacas de la ganadería de don Antonio López Plata, de Sevilla, a beneficio de las señoras, que no pagarán entrada; actuarán de matadores Lunarito, Rosalito, Calmán y La Rana.

Las puertas se abrirán a las dos y cuarto y la corrida empezará a las cuatro menos cuarto.

Precios.—Entrada general de Sombra: 75 céntimos.—Entrada general de Sol: 50 céntimos.—Las señoras, gratis.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'90 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 3'90.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 4'20.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 2'80.



LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CÓRDOBA

JOSE DE RIOJA FABRICA DE HARINAS NTRA. SRA. DE LOS DOLORES (Antes Lope-García)
Cosechero, Almacenista y Exportador
ACEITES FINOS DE OLIVA
Aceites finos para mesa.—Aceites corrientes para suministro.—Aceites para maquinaria
EXPORTADOR DE GARBANZOS Y DEMÁS LEGUMBRES Y CEREALES
CÓRDOBA

ANTONIO PASTOR MEDICO OCULISTA
EX-AYUDANTE DEL DR. WECKER DE PARIS.
Ex-alumno de la Clínica Oftalmológica de la F. de Medicina de Burdeos.—Premiado en la F. de Medicina de Valladolid
En breve abrirá en esta su consulta
J. VIOLA. ÚNICO OPTICO EN CÓRDOBA
Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales
Conde de Cárdenas 23 (antes Lebrados).

LOS CORALES
GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
A 35 céntfs. la ración
Excelentes vinos y licores de todas marcas.—Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO
SIETE RINCONES, 1, DUPLICADO
ANIS "BOMBITA",—Rote.
CONAC "GIMÉNEZ",—Rote.

EL SEÑOR
DON CARLOS QUERO Y QUERO
Falleció el día 3 de Julio de 1918, a los 18 años de edad
E. P. D. A.
Sus desconsolados padres, hermanos, tios, tios políticos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios y a nuestra Señora del Carmen.
Las misas que celebren el día 4 del corriente, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

XXIII aniversario del Excmo. señor
Don José Ramón de Hoces y González de Canales
Duque y Conde de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua, Grande de España, etc., etc.,
Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA
D.ª María del Buen Consejo Losada y Fernández de Liencres
Fallecieron, respectivamente, el 5 de Noviembre de 1895 y el 15 de Mayo de 1918
CONFORTADOS CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el martes 5 del corriente, en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, en la Real Iglesia de San Hipólito y en la del Santo Angel (Capuchinos), serán aplicadas en sufragio de sus almas.
Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas les encomienden a Dios nuestro señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 8 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

100.000 pesetas al 34 910, Ternel.
60.000 al 28.663, Madrid.
30.000 al 23.134, Barcelona, San Sebastián y Bilbao.
Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:
23.705, Barcelona y Oriado; 35.447, Sevilla, Barcelona y Santander; 15.072, Madrid; 2.896, San Sebastián, Barcelona y Sevilla; 35.237, Málaga; 28.925, Murcia y Málaga; 7.704, Burgos y Oriado; 27.908, Jerez y Sevilla; 13.207, Madrid y Zaragoza; 29.149, Valencia y Sevilla; 520, Madrid; 29.756, Sevilla; 29.421, Madrid; 12.122, Madrid y Cádiz; 15.087, Valencia y Madrid.

Capilla en Palacio

Esta mañana hubo capilla pública en Palacio. Estuvo muy concurrida.
El padre Calpena entonó respuestas por los difuntos.

Audiencia regia

El Rey concedió esta mañana una audiencia al general inglés Powell, fundador de la institución de los exploradores.

Hablaron del gran desarrollo que en todo el mundo adquiere dicha institución.
El Monarca invitó al general a almorzar.

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.
Al salir dijo que le había informado de los asuntos de actualidad.

Añadió que no le había puesto a la firma de decreto alguno.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que, según los telegramas de provincias, en casi todas ellas decrece la epidemia de gripe.

En Barcelona se registraron ayer ciento treinta y seis defunciones.
El diputado Barriobero visitó al Subsecretario para manifestarle que había recibido un telegrama de Valverde del Camino (Huelva) dándole cuenta de que esta mañana se declaró en aquel pueblo la huelga general.

En Guerra

En el Ministerio de la Guerra se han facilitado noticias de un sensible accidente ocurrido en Bilbao.

En el edificio del Gobierno militar se derribaron los muros de un pabellón, resultando gravemente heridos la madre de un celador de Ingenieros y dos soldados del regimiento de Garalano y otro soldado contuso.

En Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública habló con los representantes de la prensa y les dijo que le había visitado una comisión de maestros de primera enseñanza de Navarra para pedirle que el Estado les pague sus haberes.

Manifestó que creía que podría solucionarse satisfactoriamente el asunto, pues no afectaba a la parte económica.

También participó que había recibido informes de gran número de juntas de Sanidad relativas a los centros docentes y la mayoría de ellas aconsejaba la clausura de estos.

Agregó que él tenía que respetar esos informes y consultarlos con la Junta de Madrid si se podía abrir los Institutos de San Isidro y del Cardenal Cisneros, teniendo en cuenta que en ambos hay, relativamente, pocos alumnos.

La recaudación

La recaudación obtenida por la Hacienda en Octubre suma un aumento de 5.412.372 pesetas comparada con la del mismo mes del año último.

De política

Los elementos de las izquierdas y las derechas, especialmente los de estas, continúan con gran actividad los trabajos para realizar amplias concentraciones.

El debate político

Los amigos de García Prieto han declarado que intervendrán en el debate del Congreso, abordando la cuestión internacional extensamente y la política interior.

La aprobación de los presupuestos

El Gobierno se propone reunir el martes próximo a los jefes de las minorías parlamentarias para recabar de ellas la rápida aprobación de los presupuestos.

Los carlistas, republicanos y socialistas se declaran opuestos a la aprobación rápida.
Sin embargo importantes ministeriales manifestaron que tales pueden ser las razones que expone el Gobierno que hagan cambiar el criterio sostenido hoy por las oposiciones.

Asegúrase que, en el caso de no conseguirse la aprobación de los presupuestos en dos o tres sesiones, se planteará la crisis inmediatamente.

Las obligaciones del Tesoro

La suscripción de dieciséis millones en obligaciones del Tesoro abierta hoy en el Banco de España y sus sucursales ha ofrecido buen resultado.

En Madrid se han suscrito sesenta y dos millones y en las sucursales trece millones.
Faltan datos de Barcelona, Bilbao y otras plazas importantes.

El Banco Hispano Americano ha suscrito veinte millones, el American Bank diez, el Alemán seis, la Compañía Transatlántica cinco, el Banco de Río de la Plata dos, el Consorcio bancario uno, la Caja Postal de Ahorros uno y los banqueros Sanz uno.

Detalles de un suceso

Nuevos despachos del Gobernador militar de Bilbao dicen que, a consecuencia del derrumbe ocurrido en un pabellón del edificio en que se halla dicho Gobierno han resultado un soldado muerto y seis heridos, tres de ellos graves.

Extranjero LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

El parte oficial comunicado esta tarde en París dice solamente que la noche última transcurrió con tranquilidad y en las primeras horas de la mañana se reanudaron los combates, haciendo los aliados ciento ochenta prisioneros al enemigo.

Comunicado alemán

El comunicado oficial facilitado esta tarde en Berlín contiene los siguientes informes:
En el Escala hemos recuperado algunas de las posiciones que perdimos ayer.
Desalojamos a Valenciennes, siendo ocupado por el enemigo.
En el Aisne rechazamos al adversario que intentó penetrar en nuestras posiciones sin conseguirlo.
En Moreuil avanzó el enemigo.
En Bronvillers ganaron terreno los americanos.

Comunicación inglesa

La última comunicación oficial facilitada en Londres dice lo siguiente:
Los ejércitos británicos y canadienses, después de rudos combates, consiguieron apoderarse de la ciudad de Valenciennes, rechazando los contraataques de los alemanes y haciéndoles cuatro mil prisioneros.

Parte austríaco

En Viena ha sido facilitado esta noche un parte oficial que dice así:
En el frente italiano, en la región montañesa, nuestras tropas, siguiendo un plan preconcebido de evacuación, se van retirando a las posiciones que ocupaban al principio de la guerra contra Italia, en la península del Veneto y al otro lado del Tíber.

Es inminente la evacuación de la totalidad de los territorios servios.
Nuevo comunicado alemán
El comunicado oficial facilitado esta noche en Berlín contiene los siguientes informes:
Los ingleses emprendieron nuevos ataques al Sur de Valenciennes y los americanos al Oeste del Mosá.

El enemigo avanzó algo en ambas regiones.
En el resto del frente el día ha transcurrido con tranquilidad.

Nuevo parte francés

El parte oficial comunicado esta noche en París dice lo siguiente:
En el frente del Aisne obligamos a los alemanes a replegarse a través de los bosques de Argonne, venciendo su extraordinaria resistencia.
Consiguimos progresos considerables en el conjunto del frente.
Conquistamos a Lenny, llegando hasta la orilla Sur del canal de Ardenes.

Mas al Sur llegamos al límite de Ailleux de Quatre Croix y Aux Bois, ocupando los pueblos de Bondy y Bailley.
Mas a la derecha nos apoderamos de Longet y Primat.
Mas allá también cayó en nuestro poder Cheve y Patk.

Continuamos la persecución de los alemanes que abandonaron, en su retirada, enorme cantidad de material de guerra.
En Lenny rechazamos violentos contraataques y aumentamos con varios centenares los numerosos prisioneros hechos en estas operaciones.

Abdicación

Participan de Londres que, según telegramas recibidos de diversas procedencias, el Rey Boris de Bulgaria ha abdicado y en Bucarest se ha constituido un gobierno de campesinos republicanos, apoyados por cuarenta mil soldados al mando de S'ambulluki.

Reconocimiento

Comunican de Berlín que el Gobierno imperial ha reconocido oficialmente al Consejo nacional checo-eslavo.

Declaraciones importantes

Telegrafían de Londres que Barnes, miembro del Gabinete de Guerra, ha pronunciado un discurso declarando que hace una quincena solicitaron los turcos el armisticio.

Entonces los ingleses se dirigían a Alepe que será la futura capital de un estado árabe independiente, gobernado por los árabes.
Ha añadido que los ingleses están reuniendo desde hace tiempo buques de guerra para efectuar la entrada en los Dardanelos, que la realizarán en breve.
Entrarán por el Mar Negro y se remontarán por el Danubio.
Atacarán a los alemanes por rearguardia y les obligarán a dividir los restos de sus ejércitos.

La abdicación del Kaiser

Comunican de Ginebra que, según noticias autorizadas de origen alemán, el Kaiser ha firmado ya su abdicación, la cual se hará pública en el momento en que se juzgue oportuno.
Despachos de Londres dicen que circula el rumor de que el Emperador de Alemania ha abdicado en favor de su segundo hijo Eitel Federico.

Este es marino de la Armada alemana y está casado con la Gran Duquesa Carlota de Oldemburgo.
Los últimos telegramas recibidos en Londres confirman que el Gabinete de Guerra alemán, en la reunión que celebró esta mañana en Berlín trató ya de la abdicación del Kaiser por entender que es absolutamente necesaria después de la reforma de la Constitución.

El Emperador ha permanecido varios días en Berlín y ha vuelto al frente de la guerra.
Los periódicos opinan que entrará en él poco tiempo.

El Canciller

Comunica de Berlín que el Canciller alemán ha marchado al cuartel general.

El Consejo alemán

Despachos de Copenhague dicen que el Consejo de la Corona alemán se reunió ayer en Berlín y estuvo deliberando durante siete horas.
Asegúrase que adoptó decisiones importantísimas.

Más de la abdicación

Telegrafían de Berlín que el periódico «Vorwärts» afirma que el Secretario Imperial ha recibido un memorandum del Canciller, exponiendo la necesidad de que abdicase el Kaiser.
Hace constar que de este paso de acuerdo con los jefes de los partidos, incluso del social demócrata y con el Reichstag.

Los austríacos en Italia

Según noticias procedentes de Viena la situación de los austríacos en el frente italiano es desesperada.
Veintitrés divisiones han abandonado el campo de batalla.
Unidades de diversas nacionalidades combaten unas contra otras y se retiran con el mayor desorden.
Tropas americanas han desembarcado en el puerto de Pola mientras los italianos penetran en Fiume.
Los yugo-eslavos se han incorporado a algunas unidades americanas.
La guerra en Oriente
Dicen de París que las tropas serbias y francesas han llegado a las defensas avanzadas de Belgrado.
Otro ejército serbio se halla a cuarenta kilómetros de la Bosnia.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (Frente a la «Campana», Córdoba).

CONCURSO

La Sociedad «Unión Mercantil» de Córdoba abre un concurso entre los señores industriales sastres para la confección de uniformes de invierno para la dependencia.
El concurso que será cerrado a las doce de la noche del jueves 7 del corriente. En la Secretaría de dicha Sociedad informará respecto al modo, número de uniformes, etc.
Las proposiciones han de hacerse en pliego cerrado, dirigido al Presidente de dicha Sociedad, acompañándose una muestra del género que se ofrece.
Córdoba 2 de Noviembre de 1918.—La Directiva.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 2 de Noviembre de 1918.—Semanas del 3 al 9 de Noviembre de 1918.
Reses mayores.—Don Fernando Miranda 3 a 3'27 pesetas.—Don Francisco Roldán 2 a 3'27.
—Don Rafael Salinas 2 a 3'28.—Don Antonio Gómez 2 a 3'28.—Don Joaquín Trillo 2 a 3'28.
—Don Pedro Aceña 12 a 3'29.—Don Rafael Muñoz 2 a 3'29.—Don Rafael Enriquez 2 a 3'29.
—Don Angel Suárez 10 a 3'30.—Don Francisco Martínez resto a 3'30.

Terneras.—Don Rafael Enriquez 4 a 3'45 pesetas.—Don Francisco Martínez resto a 3'45.
Menores.—Don Antonio Castaño 10 a 2'61 pesetas.—Don Ricardo Aguilar 15 a 2'61.—Don Lázaro Majito 8 a 2'61.—Don Pedro Luque 4 a 2'62.—Don Antonio Serrano 20 a 2'62.—Don Francisco Roldán 20 a 2'63.—Don Antonio Serrano resto a 2'64.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 3'04 a 3'07, para el ganado vacuno; a 3'22, para el de terneras; y de 2'88 a 2'41 para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 4 de Noviembre de 1918 hasta nueva cotización

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo, a	3'20
Híem sin hueso, a	4'28
Ternera con hueso, a	3'40
Idem sin hueso, a	4'40
Macho, a	3'00

Teja plana ALICANTINA

de superior calidad vende Francisco Gavilán Mejías.—Avisos: Domingo Muñoz, núm. 4.—Córdoba.

Cal Viva

de primera calidad se vende en el antiguo tejero de Olmo, próximo a los Almocenes de los Sres. Carbonell.

COMPRAS DE ACEITUNA PARA MOLINERÍA

Se toma desde el día en los Almacenes de la Sra Viuda de Montijano, Carrera del Pretorio. Contratos para cosechas completas. Para informes y trámites con José Pérez de Gracia, San Rafael, 8.—Córdoba.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

GRAN CAFÉ "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la casa en chocolates con patas a 25 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio.
TELÉFONO NÚM. 4

RESTAURANT

de RAFAEL BENITEZ.—Morera, 14—
Plato del día: Estufado de ternera a la andaluza.

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
BEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núm. 81 y 142

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes LUPRADOR)
Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embotellada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 95

"LA PERLA"

Gran Establecimiento de Confeitería
PASTELERIA Y FIAMBRES
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedades llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Especialidad en platos de encargo.—
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

en la Marqués de Boli (antes Morillas) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Rifones de vaca a la Petipod.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Servicio sumero y económico.—Encargado a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes
Plato del día: Pollo al Jerez.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 5.—Teléfono 15
Plato del día: Conejos encbollados.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 163
Plato del día: Filete de ternera a la alicantina.

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su precedencia

EL SEÑOR
D. PATRICIO HIDALGO ROLDAN
(INDUSTRIAL)
Ha fallecido a los 56 años de edad
R. I. P. A.
Su desconsolada esposa; sus hijos Rafaela, Francisco, Concha, Rosario, Garmen, Patricio y Antonio; sus hermanos Carlos y Matilde; hijos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos asistan al funeral que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de Santa Marina.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA
DOÑA ELISA AYLLON Y CUBERO
VIUDA DE DON GERÓNIMO RUIBÉRRIZ DE TORRES
Ha fallecido en Villafranca de Córdoba, a las 11 de la noche del día 29 de Octubre de 1918 a los 45 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P. A.
Sus desconsoladas hijas doña Concepción y doña Luisa; sus hermanos don Enrique (cura Párroco), doña María Josefa, don Alfonso, don Antonio Luis y don Andrés; hermanos políticos doña María Josefa Gavilán, doña Juana Cano, don Pedro, doña María y don Manuel Ruibérriz de Torres y García del Prado; primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

LA SEÑORITA
Sofía García y García
Ha fallecido el 2 de Noviembre de 1918, a los 13 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Sus desconsolados padres don Francisco García López y doña Tomasa García Gallardo; sus hermanos Elisa, Antonio, Miguel y Antonia, tíos primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Rogad a Dios en caridad por el alma del Ilmo. señor
DON CARLOS CARBONELL Y MORANO
QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1917
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador, el día 4 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su aflijida viuda, hijos, nietos, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Séptimo aniversario de la señora
DOÑA DOLORES REYES
Falleció el día 9 de Noviembre de 1911
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la Iglesia parroquial de San Miguel desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, como también las que se digan en la Iglesia de los Dolores, Santa María de Gracia y Señor de las Animas del Campo de la Verdad, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.
Su desconsolada hija doña Enriqueta Izquierdo y demás hermanos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Se toma desde el día en los Almacenes de la Sra Viuda de Montijano, Carrera del Pretorio. Contratos para cosechas completas. Para informes y trámites con José Pérez de Gracia, San Rafael, 8.—Córdoba.

